

BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunii

„BISERICA și ȘCOLA.”
Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Predică despre jurământ.

„Iară ați auzit, că s'au ținut celor de demult, să nu juri strâmb, ci să dai Domnului jurământurile tale. Iară eu țin vouă să nu te juri nici de cum nici pre ceriu, că este scaunul lui Dumnezeu; nici pre pământ, că este așternutul picioarelor lui; nici pre Ierusalim, că este cetatea marelui Împărat; nici pe capul tău să te juri, că nu poți un păr alb, sau negru să faci, ci fie cuvântul tău așa, așa, nu nu: iară ce este mai mult, dela cel nebun este.” (Matei 5, 33—37).

Nu numai cu fapta, ci și cu cuvântul să vatămă legea cea dumnezească: nu numai minciunile care se fac prin jurământul nedrept, ci și jurământul acela, carele se face înzădar pre lucrurile cele sfinte, care se împrotivesc cu poruncile, care ni-le-au dat nouă Mântuitorul în santa evanghelie, precum se vede din cuvintele amintite mai nainte. Din pricina acesta rădică cel afundat întru răutăți așa fel de jalbă: că legea poștește dela om aceea ce e cu puțință, din cauza acesta țin întru inima sa cel ce umblă în cărările necredincioșilor. Veniți să rupem legăturile, și să lăpădăm jugul lui de pe grumazul nostru.” — Așa e fraților — căci precum trupul cel rănit spre atingerea cea mai mică, străbat durerile drept în cap — tocmai întru acest chip împung durerile sufletele cele bolnăvite, de câte-ori aud ele cuvântul cel dumnezeesc, care ne îndeamnă să fim și drepti, și nevinovați punându-ne de odată și cumplita osândă — carea e ne mărgintă pentru cei fără de lege. Însă precum durerea cea trupescă fără de leacuri anevoe să pôte vindeca, tocmai așa și durerea cea sufletescă numai atunci să va vindeca, dacă vom întrebuița leacul acel folositoriu, carele ne prescriu și ni-l dau legile cele dumnezești.

Deci precum totdeauna, așa și în modul acesta țințirea mea fraților e ca împotriva durerii celei aducătoare de moarte, în carea adese cad oameni prin jurământ, — încât e cu puțință, să vă pun înainte

leacul folositoriu; ca prin trînsul temându-vă, și tă-măduindu-vă, să scăpați din durerea păcatului acestuia, și de aci înainte se puteți slugi dreptății.

Precum se vede din cuvintele cele sante cari sunt scrise în evanghelia lui Măntuitorul Cap V, — Măntuitorul nostru Isus Cristos poștește dela creștini referitor la jurământ tot aceea ce a poruncit Moise în lege. Măntuitorul nostru Isus-Cristos a voit adacă se șteargă dintre noi creștinii săi datina aceea necuvincioasă, pre lângă cari unii fără nici o vină adevărată să jură pre ceriu, pre pământ, pre conștiință, pre omenie, și pre lucrurile cele sante, — pentru aceea numai, că vorba lor, — deși e mincinosă să câștige naintea altora creșământ. Măntuitorul a voit a-ne învăța pre noi, că de poștește cineva se fie arătarea lui creșută, nu prin jurământ necurat (necurmat) să se siliască a dobândi acesta, ci se viețuiască așa, ca nimenea să nu pôtă avé cea mai mică îndoială, despre bunătatea și încrederea în el. — Isus-Cristos ne sfătuește pre noi ca să nu ne îndoim despre curățenia conștiinței celui cu viață nepătată, ci dacă țin unul — ca acela în lucrurile care nu le știe „Nu” eără în lucrurile cari ii sunt cunoscute „Așa”, — nu numai să credem fără nici o îndoială, și împrotivire, ci și noi înși-ne păzind în toate vorbele și mărturisirele adevărului, — se ne ferim în cât putem de jurământ, și să ne îndestulim cu Așa — pentru-că dacă numai atunci vei da creșământ aprăpeliu tău, când să joră, — sau numai atunci vei grăi tu adevărul când juri, creștinătatea ta e foarte lângedă, și credința e mai rea decât a păgânului. — Să vedem dară fraților mai nainte de toate, ce e jurământul?

Jurământul este aserțiunea unui adevăr prin solemnă provocare la Dumnezeu, ca fiindă atotșciutore. Te rogi lui Dumnezeu cel ce vede toate că dacă grăești adevărul să te respălătescă; — iară dacă mințesti să te pedepsască.

Din descrierea acesta scurtă se pôte vedé cât

de mare lucru e jurământul, și cât de cumplit păcătuesc aceia, — cari nici într'o socotință nu iau desăvârșirile dumnezești, fericirea cea de acum, și cea viitoare a sufletului său, pentru o puțină dobândă lumescă nu se infricoșază a jura strâmb precum pre numele lui Ddēu, așa și pre cele sante.

Însă de și jurământul e foarte greu lucru — deși e oprit, e mai ales din cauza acésta, care ne-o pune înainte S. Augustin prin cuvintele: — „Că jurând se fie cu lesnire a jura, și din lesnire obicei la jurământ strâmb: totuși în timp de lipsa ne încungiurat e slobod a jura;“ însă așa precum ne poruncește Atot-țitiitoriul la Eremia prorocul Cap. IV. vers. 2. „De ȳic ei viu este Dzeu, vei jura într'u adevăr și într'u dreptate și totuși jură mincinos.“

Isus Cristos a rēnduit și aceea ca judecătōrii — când cere dreptatea să permită jurământul. Sânta scriptură ne arată că dreptii cei de-demult, precum Avram, Isaac, și Iacob — ba însuși Isus Christos a jurat, — deci jurământul — carele se face într'u adevăr și dreptate nu-nu mai e păcat ci e o parte straordinară a cultului dđeesc și semnul iubirei de aprópelui. Prin jurământ facem mărturie despre însușirile lui Dđeu; despre atot șciința și atot dreptatea aceluia; acésta e cauza de totdeauna stând, și cu capul gol și descoperit suntem dătōri a jura: — prin jurământ vine adese-ori la lumină nevinovăția celui drept, și fără de legea celui înrēntățit.

Fraților! precum jurământul acela carele se face în lucruri drepte, și folositoare e de lipsă, și plăcut lui Dđeu și cel ce nu jōră într'u adevăr, într'u judecată și dreptate sevărșește păcat de mōrte, — aici e greomēntul păcătului acestuia — de acolo vine, ca cel ce jură strîmb face ca Dđeu cel ce este adevărul cel preavecinic, să fie mărturie mincinosă. Cel ce jură despre un lucru, — care nu-e cunoscut, mințeste contra-cugetului său, — cel ce jură nedrepte și nelegiuire — chiamă pre Dđeu de ajutoriu într'u acelea ce însuși le-au oprit.

Dintru acéstea pe scurt spuse se pōte vedé ce este jurământul, și cum suntem dătōri a trăi cu acela; să pōte vede: temelul învățătōrii nōstre care o avem despre jurământ e mintea cea sântătosă: — și santele scripturi; însă ce folos este acésta sânta învățătură, dacă nu ne întocmim viața nōstră după îndreptările ei, — ce folosește a primi învățătura ingerescă, dacă viața nōstră totuși e „diavolească.“

Învēțătura ingerescă e acésta iubiților creștini, că nu-e permis a jura strâmb — totuși ne numērate mărturii mincinoșe pōți afla întrē creștini, pentru bani și alte momene, sau pentru alte folosuri și interese lumești; — Învēțătura ingerescă e aceea, care ne sfătueste, că numai în lucruri mari, și în timp de lipsă să jurăm pe numele lui Dđeu cel Sânt; — totuși de câte ori îl pomenește acela, creștinul înzădar' și în lucruri de nimică.

D-đeul îndurărilor fă se piară dintre creștinii Tēi fărădelegile adecă călcarea acésta de cele sante. — Fă să se îngrozescă tot sufletul de numele Tēu cel preasânt, de numele Tēu, carele resplătește fără de legile până la al treilea și al patrulea neam. Eșire cap XX. 5. „Sē-nu fii mărturie mincinosă.“

Fraților! rogu-vē păđiți ca totdeauna să grăiți adevărul și în jurământ și afară de jurământ — grăiți și grijiți ca nici când să nu luați numele lui Dđeu în deșert; pentru-că acésta însusi poruncește în a treia poruncă a sa. Fericit-vē de păcatul acesta cumplit, ca nu cumva să se plinescă asupra vōstră cele ce ȳice atotțiitoriul prin Sirach într'u acest chip „bărbatul carele jură strâmbu să va umplé de fărădelege și bătaia nu se va depărta din casa lui“, deci cu fapta, și cu cuvēntul să mărim, și să lăudăm pre Dumne-đeu în vecii vecilor Amin.

Constantin Popoviciu,

paroch în Comlouș.

Protestul

în contra acusei făcute metropolitului României

Ghenadie. Cu mila lui Dumneđeu Archiepiscop și Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Primat al României etc., etc., etc.

(Contin. și fine).

Suntem învinuiți că în contra art. 3 4. din regulamentul pentru atribuțiunile de precădere ale metropolitului-primat al României am vizitat eparhiile altor chiarhi, făcēnd cu ocasiunea acestor vizitări recepțiuni solemne, rostind în public cuvēntări și instigānd pe clericii acelor eparhii prin momeli și promisiuni, ca să ne dea declarații contra episcopilor lor.

Rēspundem:

Am trecut, am vizitat, în eparhia p. s. episcopului Dunărei de jos, cu ocasiunea inaugurării podului peste Dunăre poftit fiind de M. Sa Regele, de guvern și în înțelegere cu P. S. Sa. episcopul Dunărei de jos, căruia i-am făcut telegrafic cunoscut.

Am trecut, în eparhia P. S. episcop al Rîmnicului și mai înainte de a face aceasta am cerut voia canonică pe care ne-a și dat-o trimițāndu-ne și spre întimpinare cleru său. Deci dar' nu pot fi învinuit de călcări canonice și regulamentare în acest punct.

Este o învinuire născocită din partea acuatorilor mei, că aș fi făcut recepțiuni solemne rostind în public cuvēntări și instigānd pe clericii acelor eparhii prin momeli și promisiuni, ca să ne dea declarații contra episcopului lor.

Însăși canónele, ce se invócă contra nōstră pentru aceste învinuiri, dovedesc neteimeinicia lor. Ast-fel canonul 13 al sinodului din Antiohia opresce și pedepsește faptul mutării episcopului dintr'o eparhie în alta și învederat este că nici odată nu ne-am mutat din a nōstră eparhie. Lămurit însă

se vede, că P. S. frați din sinod doresc a noastră mutare!

Învinuirea, că aș fi îndemnat pe preotul Slăbozeanu să depună în contra P. S. episcopul de Vilcea, Noul-Severin, este denaturarea unui fapt întemplat, de care suntem cu totul străini. Cu ocaziunea trecerii în județul Vilcea am fost întimpinați de un preot, de al cărui nume nu ne mai amintim, plângându-se prin jalbă dată în scris, că au fost crunt bătut de P. S. episcopul Ghenadie de Vilcea. Acestei plângeri n'am dat nici o urmare.

V. VI. VII. VIII. IX

Învinuirile aduse de punctele V, VI, VII, VIII și IX, că

- a) am condus în mod arbitrar desbaterile sinodului;
- b) am imprimat cărți bisericești și fără voia st. sinod;
- c) am înlocuit funcționari ai st. sinod în mod arbitrar;
- d) am usurpat puterile sf. sinod;
- e) am omis de a face să se pomenescă în biserica metropolitană din București, sf. sinod.

Aceste toate învinuiri sunt asemeni născociri, la cari răspundem:

a) Membrii st. sinod n'au făcut nici o protestare formală la pretinsa conducere arbitrară a desbaterilor. Nu era de față domnul ministru al cultelor?

b) S'a propus de st. sinod imprimarea mărturisirei ortodoxe traduse de metropolitul Grigorie, înălăturându-se proiectul tradus al mărturisirei ortodoxe de către P. S. episcopi ai Hușului, Rîmnicului și Argeșului pentru erori dogmatice. Imprimarea însă a mărturisirei ortodoxe, tradusă, de metropolitul Grigorie nu s'a început încă.

c) Înlocuirea secretariului st. sinod P. P. arhiepiscopul Calistrat s'a făcut cu învoirea st. sinod și numirea P. S. Nifon asemenea, iar' arhidiaconul Gibescu a înlocuit pe P. S. arhiepiscopul Nifon prin înlocuirea sinodului.

d) În consecință în ce am usurpat puterile sf. sinod? Ce judecată am dat în lipsă-i?

e) Conform regulilor și canoanelor totdeauna noi am pomenit st. sinod pre cum și pe ceilalți patriarhi și înalte autorități ortodoxe.

*

În partea a doua în actul de acuzațiune făcut contra noastră s'au înălțuit fapte închipuite, cari ar trebui să fi mai întâiu stabilite ca delict de drept comun înaintea înaltei curți de Casațiune, judecătorul meu natural, conform art. 16 din legea sinodală, și în urmă să fiu chemat pentru pedeapsa canonică ce asemeni fapte trag după sine. Se procedează din contra într'un mod cu totul diabolic și anormal: ni se impută faptele ce cad sub lovitura legii penale, nu ni se arată pe ce aceste fapte se întemeiază,

dar' în același timp se dau și ca probă. Așa se mai dice că am călcat canonul al 10-lea al sinodului ecumenic, după care se caterisește cel ce fură lucruri sante. Fără îndoială că se pedepsesce cel ce cade în acest păcat și faptă rea. Dar' cu ce să dovedesce că am făcut așa ceva? Unde este proba? Iată ce răspunde actul de acuzațiune: „Probă materială luarea de I. P. S. Sa a multor rënduri de vestminte, dăruite bisericesci episcopale de la curtea de Argeș la sântirea ei.“ Va se zică proba materială a păcatului, a delictului, a călcării canonului este imputarea faptului! Astfel sunt toate acușările. Vom răspunde totuși la fie-care cap de piră în parte.

„Ni s'a incredințat suma de 5750 lei de repausatul archimandrit Ioil, fost stareț al mănăstirei Cernica, și ne-am însușit acēsta sumă.“

Această acuzațiune calumniosă s'a formulat altă dată printr'un jurnal, când sa dat cuvenita desmințire. Repausatul archimandrit Ioil, a dat suma de 5750 lei ca să o distribuim la mai multe mănăstiri pentru ajutor și faceri de rugăciuni în amintirea și odihna sufletului său. Am și făcut această distribuire cum dovedesc chitanțele date de cei în drept, chitanțe ce se găsesc în cancelaria st. metropolii. De almintere, să se cheme persoanele de la st. mănăstiri și să se întrebe dacă n'au primit aceste sume. Se întemplă mai târziu că din cauza unor abuzuri și neregulatități constatate prin ancheta numită de d-l ministru al instrucțiunii publice și cultelor, starețul a trebuit să fie înlocuit sub impresiunea mâniei, în un testament făcut în urmă starețul Ioil protestă contra înlocuirii sale și a declarațiunilor făcute la ancheta, că mașina agricolă aflată în curtea mănăstirei e proprietatea mănăstirei. Se mai adaugă în testament că ne a dat 5750 lei și că nu i-am dat chitanță. Dar chitanțele aflate în cancelaria st. metropolii dovedesc că am întrebunțat banii după a sa dorință. De almintre ni nici nu se pōte pune temeiul pe iscodirile luate din pretinsul testament, căci acest testament este făcut sub formă mistică, scris nu de archimandritul Ioil, ci de o altă persoană la o epocă, când testatorul era de mai mult timp orb și în îngrijirea dlui Doctor Manolescu.

Ni-se aduce nelegiuita acuzațiune că am fi făcut îngrozitōrea crimă prevēzută și de legea în afară (codul penal) și de st. canōne 72 și 73 apostolice, 10 al sinodului ecumenic I-iu. Am sfeterisit vase sante de aur și sante vestminte.

Noi, care am dăruit mai multe obiecte și vestminte sante la st. episcopie și am îmbrăcat în argint sicriul santei Philoteia!

Această calomnie a fost trimbițată și priu ōrecari gazete. Nu se aduce contra-ne nici o dovadă. Totuși, prin acte administrative ne îndoiose dovedim netemeinicia lor.

(Aci se adaug mai multe Anexe).

III.

Am comis îngrozitoarea crimă, că „în 18 ani de pastorie a eparhiei de Argeș am sântit 400 biserici.“ Se citează canonele 4 ale sinodului ecumenic al VII combinat cu canonul 21 al sinodului ecumenic al VI-a care pedepsește acest fapt.

Aici îndată mintea se uimesce! Ce să gândim de sântele canóne cari ar prevedea pedeapsă pentru sântirea de biserici și de judecători cari ar pedepsi pe cel ce sântesce multe biserici! Aceasta este cu neputință și dovedesce numai cât ura turbură mintea. Religiunea creștină are într-atele acest sânt caracter de a fi propoveduitoare, et póte contribui mai mult la întărirea credinței, l-splendorarea cultului de cât clădirea locașurilor sante? Văzutu-s'a învățător acusat pentru-că a dorit și lucrat la înmulțirea școlilor! Dar' se dá ca mobil al acei dorințe iubirea de argint! Fie și proșes de intențiune. Cu ce se dovedesce, că am speculat cu sântirea bisericilor! Se nescocesc faptul și în acelaș timp se dá și ca „dovadă materială?“ canonul 4 al sântului sinod ecumenic al VII ce se învoiesce contra mea, pedepsește nu faptul sântirii bisericilor fie cât de multe, ci faptul închiderii bisericei.“ Cât despre canonul 22 al sinodului ecumenic al VI-a el pedepsește hirotonirea pe bani.

Unde este dovada? De ce actul de acușațiune nu articulează probele ca să pot răspunde? Pentru-că faptul ce ni se impută este închipuic în scop de învinuire.

IV.

Suntem înviniți că am primit :

a) 4000 lei strinși de credincioși pentru mănăstirea Stănișóra din județul Argeșului ;

b) 2000 lei de la ministeriul cultelor pentru clădirea trapezei de la acea mănăstire, că ne-am însușit acești bani. Răspundem : n'am primit cei 4000 lei subscripțiunei, n'am făcut asemeni subscripțiuni. Cerem să se facă dovadă acestui fapt. Am primit două mii lei de la miuisteriul cultelor și am justificat întrebunțarea lor prin chitante înaintate ministeriului. Cu ce se dovedește falsitatea lor? Asemeni fapte nu sunt abateri canonice, sunt crime de drept comun. Dovada lor trebuie făcută conform dreptului comun, iar' nu prin născociri, ce se întitulază dovezi materiale.

De 11 ani de când s'a făcut trapeza de la st. mănăstire Stănișóra stă scris în intrul ei că este făcută prin osărdia și cheltuială noastră și în adevăr am cheltuit deia noi 7000 lei cu facerea acestei trapeze. căci modesta sumă de 2000 lei ce a dat ministeriul cultelor era de sigur neîndestulitoare.

Cum de tocmai acum după ce a murit vechiul ștareș se născocesc faptul pretins de noul ștareș din Stănișóra, subordonat P. S. P. episcop Timuș — fapt' ce-l tăgăduesc însăși înscripțiunea din trapez și actele justificative.

Ni-se pune în sarcină faptul de a fi dat ordin arhimandritului Damaschin de la Cozia să dea 2000 lei unui condamnat la ocne pentru a-i da niște hârtii compromițătoare. Când am dat acest ordin? În ce împrejurări? Cine este condamnatul? Ce interes avem pentru a lua aceste acte? Nu să arată absolut nimic. Nici o dovadă. N'am dat un asemenea ordin. Nu scim ce sunt acele hârtii compromițătoare. N'am primit nici o citațiune în vre-un proces cu arhimandritul Damaschin.

Sunt patru ani de zile pe când eram episcop de Argeș am primit prin postă o scrisóre din conținutul căreia am văzut că se vorbesce de niște acte, că ar fi având un óre-care Mărgăritescu. Văzând că nu me póte privi acéstă scrisóre, am remis-o P. S. Părintelui Ghenadie, episcopul de Vâlcea, convins că din eróre mi s'a dat acea scrisóre și că 'l privesce. P. S. Părintele Ghenadie a luat acea scrisóre fără a mai vorbi ceva în acesta privință.

Étă faptele ce s'au înjghebat pentru a se execută o plănuire urmărită de trei ani, din ziua când nașiunea ne-a încredințat cărja santei noastre biserici.

După datinele și legile țerei nóstre, instituirea capului bisericeii este încredințată representațiunei nașionale. De așezământul capului bisericeii este legat pe viață și dreptul de a participa la sinodul țerei și acela de a reprezenta în senat. S'a găsit totuși mijlocul ca prin amenințări asupra celor ce și-au sufletul încărcat cu fapte rele, prin organizare de conspirațiuni pedepsite de canóne (phratric) să se dea cea mai grea lovitura bisericeii, care tot-d'auna a fost temeliea nașionalității române.

Dumneșeu și voi, veți judeca.

Ghenadie, metropolit primat.

D I V E R S E.

* *La esamenul de cualificațiune învățătoréscă* ținut la institutul pedagogic-teologic român ortodox din Arad sub presiul Pré Sântiei Sale, părintelui Episcop diecesan al Aradului Ioan Meșian în zilele : 18, 19, 20 și 21 Iunie a. c. s'au însinuat 45 de preparanși absoluți. Dintre aceștia au prestat cu succes esamenul de cualificațiune învățătoréscă 38, ér ceialalți au fost respinși din câte unul și două obiecte de învățământ până la procsima întrunire a comisiunei esaminate.

* *In cestiunea destituirii I. P. S. D. Metropolit primat Ghenadie* cetim în o corespondență din Bucuresti publicată în „Keleti Értésítő“ următoarele : „Măchuirea poporului pentru destituirea I. P. S. D. Ghenadie s'a mărit în mare măsură și prin faptul, carele iese tot mai mult la ivelă, că lovitura dată bisericeii române a fost pregătită de mult, și a fost pusă la cale de institutul de Propaganda Fide din Roma, și anume prin cardinalul Ledochovsky.

† **Necrolog.** Nicolae Strévoiu, unul din tre distinși cetățeni români ai Brașovului, președintele Eforiei școlilor noastre de aici și membru mai al tuturor corporațiilor și societăților române din Brașov, nu mai este între cei vii. După suferințe îndelungate, ei a răposat astăzi la 11 ore a. m. Societatea română din Brașov a pierdut în Nicolae Strévoiu pe un membru foarte valoros al său, er școlile centrale române pe un vechiu și vrednic conducător al lor. Adresând întristatei familii condolențele noastre cele mai sincere, lăsăm să urmeze aici următoarele anunțuri funebrele: Subsemnații cu adâncă durere facem cunoscută încetarea din viață a iubitului nostru părinte și frate Nicolae Strévoiu, avocat, președinte al Eferiei școlilor centrale române ort. răs. din Brașov, membru al comitetului parochial din cetatea internă a Brașovului, membru al sinodului și comitetului protopopesc, membru al Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, membru în reprezentanța comunală și comitatensă, vice-președintele camerei advocaționale și a mai multor corporațiuni. Decedat după grele și îndelungate suferințe împărțășit fiind cu sfintele taine, în ziua de 13/25 Iunie 11 ore a. m. în etate de 59 ani. Cortegiul funebrel va pleca dela edificiul școlilor de fetițe române din Gróveri Sâmbătă în 15/27 Iunie la 4 ore p. m. către cimiteriul din Gróveri, unde vor fi depuse rămășițele pământești spre eterna odihnă. Drd. Alecsandru Strevoiu ca fiu; Frații: Stana Comșia n. Strevoiu: Ioan Strevoiu paroch gr. or. în Zernesci.

Dela Eforia școlilor centrale române gr. ort. primim următorul anunț funebrel:

Nicolae Strévoiu, avocat și mult meritatul președinte al Eforiei școlilor centrale române de relig. gr. or. din Brașov. nu mai este între cei vii. Nobilul său suflet astăzi la 11 ore a. m. și-a părăsit locașul pământesc. După un serviciu plin de zel de 20 de ani ca vice-președinte în vârstă de 59 de ani, trecând la cele eterne a lăsat Eforia și școla lipsită de un conducător valoros și probat și de un adevărat părinte al școlilor noastre. Despre această durerósă și profund simțită pierdere încunoscim pe toți amicii școlii și aderenții culturii naționale. Corpul mult regretatului defunct se va espune în sala școlilor de fetițe din Gróveri. Brașov, 13/25 Iunie 1896. — Eforia școlilor centrale române gr. ort. — Fie-i țărina ușoră și memoria neperitoare!

* **Clopot uriaș.** Din incidentul serbărilor de încoronare ale țarului Rusiei, s'a turnat într'o turnătorie de clopote din Moscova pentru biserica Ticonov un clopot în greutate de 24,000 klgr. și în valoare de 35000 ruble.

C o n c u r s e.

Nr. 345. F. G. 1896.

În scopul conferirii de stipendii din „**Fundațiunea lui Gozdsu**” pe anul școlastic 1896/7 se escrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale său autenticate de notariu public:

a) ca sunt fii de cetățeni ungari și să țin de biserică orientală română, spre care scop se cere estrasul din matricula botezaților provedut cu clausula parochului competent că și de present aparțin la biserica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, ceea ce studenții dela școlile medii se documenteze cu atestat despre anul școlastic 1895/6, er cei dela facultăți și universități cu indice despre toate cursurile ascultate;

c) că nu sunt în stare a-să susțină la studii din averea proprie său a părinților lor, și

d) fie-care concurent are să indice în petițiunea sa specialitatea, la care, și locul unde voese a continua studiile, precum și aceea decă are și alt stipendiu.

2. Cei-ce vor să studieze la vre-un institut afară din patria au să arete necesitatea de a face studii în străinătate, ca în cazul, decă li se va vota stipendiu, să se potă îndată esopera concesiunea ministerială prescrisă.

3. Petițiunile instruate cu documentele necesare sunt a-să adresa la reprezentanța fundațiunii lui Gozdsu, (Budapest, VII. Király-u. 13 sz.) până la **5 August, a. c. n.**

4. Totodată se provocă stipendistii actuali ca până la termenul susindicat și pe lângă observarea lit. d) din acest concurs să arete rezultatul studiilor din anul școlastic 1895/6 căci alt-cum li se va sista stipendiul.

5. Petițiunile cari nu sunt instruate cu documentele susamintite său sosite după termenul scris, nu să vor lua în considerare.

6. În interesul espedării regulate, fie-care concurent să indice în petițiune locul și posta ultimă unde este de a-i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința reprezentanței fundațiunii lui Gozdsu ținută în 18 Martie 1896.

Comitetul.

—□—

Pentru deplinirea stațiunii învățătorești din comuna **Brusnic**, — protopresb. Lipovei — se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în fôia „**Bis. și Școla.**”

Emolumintele anuali împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 192 fl.; 2) în naturale: a) 24 meți de grâu, b) 24 meți de cucuruz; 3) 4 jugere de pământ fânaș; 4) 40 fl. relut pentru lemne, din care are a-să încălzi și sala de învățământ; 5) pentru conferințe 15 fl.; 6) pentru scripturistică 10 fl.; 7) cortel liber cu 2 chilii și culină și cu grădină de legumi de 1200 st. □.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post sunt avisati, ca recursurile lor instruite conform dispozițiilor legali în valoare și adresate comitetului parochial din Brusnic să le substernă Rev. Dn. Voicu Hamsea, protopop și insp. școl. în Lipova (B.-Lippa), până la termenul susindicat, precum și a-să presenta în vre-o Duminecă ori serbătore în sfta biserică din Brusnic spre a-și arăta desteritatea în cele rituale. — Cei ce ar dovedi că sunt apți de a înființa și conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Brusnic, la 24 Mai 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **VOICU HAMSEA**, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoreș, dela școla I. rom. gr. or. din comuna **Chesint**, — protopresbiteratul Lipovei — se escrie concurs cu termen de alegere pe **28 Iuliu st. v. a. c.**

Emolumintele anuale împreunate cu acest post sunt : 1) In bani gata 300 fl. v. a. ; 2) 15 fl. pentru scripturistica și conferință ; 3) 32 metrii (8^o) lemne din care are a-se încălzi și sala de învățământ ; 4) locuință liberă cu un intravilan pentru legume de un juger catastral (1600 □).

Se notază, că dacă cu timpul cele 2 clase (I și II) actuale din Chesinț, s'ar preface în una școlă de băieți și una de fetețe, atunci alegândul învățător pe basa acestui concurs, va avea a funcționa la școlă de fetețe.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post, sunt a-visați, ca recursurile lor instruate, conform dispozițiilor legale în valoare și adresate comitetului parochial din Chesinț, se le subșternă subscrisului protopresb. inspector școlar în Lipova (B.-Lippa) până la terminul susindicat precum și a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore în sfta biserică din Chesinț, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipic.

Chesinț, în 16/28 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VOICU HAMSEA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școlă a treia din **Sânt-Miclașul-Român**, protopresbiteratul Tincei, se escrie concurs cu terminul de alegere pe **18/30 Iulie a. c.**

Emolumintele sunt : 1) 300 fl. v. a. în numărari, solviți în rate trei lunare ; 2) 6 metri cubici de lemne, aduse acasă de comună ; 3) 4 forșponte implinite în natural ; 4) venitele ștolare pentru funcțiunile finite unde va fi pofștit după următoreea tacșă : mort mare 1 fl., mort cu ceremonie 2 fl. alte funcții 50 cr ; 5) cuartir cu gradină.

Competenții la acest post au a observa punctele a), b) și c) din §. 60 a Reg. pentru org. învăț. înaintând la oficiul protopresbiteral în Tulca p. u. N. Szalonta petițiile adresate comitetului parochial până în 15/27 Iulie. Să recere dela competenți a-să presenta într'o Duminecă seu sârbătore la sfta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în 2/14 Iunie a. c.

Nicolae Popovici, m. p.

preș. com. par.

Ioan Roșu, m. p.

not. com. par.

In conțelegere cu mine : NESTOR PORUMB, m. p. administr. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pentru următorele stațiuni :

1. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Martiház**, (Marcziháza) p. u. Geszt, cu termin de alegere pe **15/27 Iuliu a. c.** pe lângă următorele emolumente :

a) Pământul învățătoresc $\frac{1}{4}$ sesiune 80 fl. ; b) 12 cubule grâu computate în 92 fl. 28 cr. ; c) bani gata, solvinți anticipative 108 fl. ; d) două orgii de lemne 20 fl. Cuartir liber și gradină.

Alesul va fi și ca cantor bisericesc, pentru care va primi stóelele îndatinat cantonale.

2. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **O-Homorog**, p. u. N. Szalonta, cu termin de alegere pe **16/28 Iuliu a. c.** pe lângă următorele emolumente :

a) In bani gata solvinți anticipative 350 fl. ; b) pentru scripturistica și conferința 6 fl.

Cuartir cu gradină separată. Alesul va funga și ca cantor pentru carea va primi stóelele cantonale îndatinat,

și va fi îndatorat a-se îngriji de măturatul și încălzitul salei de învățământ, pe care comuna a va provede cu lemnele necesare.

3. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Roit**, (Rojt) p. u. Cséffa, cu termin de alegere pe **17/29 Iuliu a. c.** pe lângă următorele emolumente :

a) In bani gata solvinți anticipative 160 fl. ; b) 15 cubule grâu computate în 75 fl. ; c) 4 orgii de lemne aduse în loc 52 fl. ; d) 2 stângeni de paie, ori bani 6 fl. ; e) macinat peste an, ori bani 6 fl. ; f) folosirea a doue crumpisce, ori bani 8 fl.

Cuartir cu gradină $\frac{1}{2}$ juger. Alesul va funga și ca cantor, pentru care va primi stóelele îndatinat.

4. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Husasău**, (Hoszuaszó) p. u. Tenke, pe lângă următorele emolumente ; cu termin de alegere pe **19/31 Iuliu a. c.**

a) In bani gata solvinți anticipative 250 fl. ; b) folosirea a 8 holde pământ computat 50 fl. ; c) pentru curatorat 10 fl. ; d) pentru conferința cu preinectura 1 fl.

Cuartir cu gradină. Alesul va funga și ca cantor pentru care va primi stóelele îndatinat. Va fi îndetorat a-se îngriji de curățitul și încălzitul salei de învățământ, având comuna a procura lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor avea a-și ajusta recursurile conform regulamentului congresual, și adresate comitetelor parochiale, le vor înainta la subscrisul în Tulca, p. u. N.-Szalonta com. Bihar, și vor avea a-se presenta în Dumineci seu sârbatori la biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântari și tipic.

Nestor Porumb, m. p.

adm. protopopesc.

—□—

Pe basa decisului Venerabilului Consistor greco-oriental român aradan dto 9/21 Mai a. c. Nr. 601/9133—1896 ; înștițuindu-se pe lângă veteranul paroch Ilie Popovicu din comuna **Oșand**, (Vasand) protopresbiteratul Tincei ; postul de preot-capelan, prin acesta se escrie concurs cu termin de alegere în **20 Iuliu (1 August) a. c.** pe lângă jumătatea următorelor emolumente :

1) Pământ parochial 32 jugere computat 192 fl. ; 2) birul preoțesc una vică cucuruz de Nr. 150 fl. ; 3) Fie-care casă o diuă de clacă 40 fl. ; 4) stóelele parochiale calcul mediu 50 fl. ; 5) pentru opt vite pascut 16 fl. ; 6) folosirea supra-edificiilor parochiale 20 fl.

Venitul acesta computat dá un venit pentru parochiă de clasa a treia.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și instrua documintele ; conform regulamentului congresual pentru parochii și vor avea a le înainta adresate comitetului parochial la oficiul protopresbiteral tractual în Tulca, p. u. N.-Szalonta, comitatul Bihar, până în 16/28 Iuliu a. c., în fine vor avea a-să presenta în vre-o Duminecă seu sârbătore la s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Dat în ședința comitetului parochial la 19 Iunie (1 Iuliu) 1896.

Ilie Popovicu, m. p.

președintele com. parochial.

Vasile Strauț, m. p.

notar ad hoc.

In conțelegere cu mine : NESTOR PORUMB, m. p. adm. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătorescă vacantă din **Parhida**, inspectoratul Orașii-mari, cu termin de alegere pe **31 Iuliu (12 August) 1896.**

Emolumentele sunt : 1) Plata în bani 84 fl. ; 2) 16 jugere pământ aratoriu 160 fl. ; 3) 10 cubule bucate 40 fl. ; 4) dreptul de pășunat pentru 8 vite 16 fl. ; 5) veni-

tele cantorale 35 fl.; 6) pentru școala de adulți 15 fl. de tot: 350 fl. Afară de acestea cortel în natură cu grădină de legumi, și cu supra-edificatele trebuincioasă.

Pentru emolumintele de sus alegândul va fi îndatorat a îndeplini și afacerile cantorale.

Se observă că contribuțiunea erarială după pământul învățătoresc are se-o solvăca învățătorul alegând, tot asemenea și apărarea de apă, de-ore-ce venitul pământului espus mai sus e socotit după detragerea acestor dări, stând în voie libera învățătorului alegând a-și alege ori pământul în natura, ori în bani suma de 160 fl.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Parhida se se trimiță subscrisului în Oradea-mare până inclusive 28 Iuliu (9 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **Sentelecu**, inspectoratul Oradii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **1/13 August 1896**.

Emolumintele sunt: 1) în bani numărari dela 95 numere de case câte 2 fl. = 190 fl.; 2) dela 95 numere de case câte $\frac{1}{2}$ măsura bucate 47 fl. 50 cr.; 3) 16 jugere pământ aratoriu și fânaț 30 fl.; 4) lemne de încălțit 25 fl.; 5) venite cantorale 10 fl.; 6) cortel și intravilanul școlariu 15 fl. suma: 317 fl. 50 cr.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelecu sa se trimiță subscrisului în Oradea-mare până inclusive 28 Iuliu (9 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă din **Darvasiu**, inspectoratul Oradii-mari, cu termin de alegere pe **4/16 August 1896**.

Emolumintele sunt: 1) Pământ aratoriu și fânaț 23 jugere, era pașunat 4 jugere, prețuite în 195 fl.; 2) dela pruncii obligați la școala dela fie-care case una mesura grâu: 40 cr. și câte un puiu ori 25 cr., care tôte la olalta fac cam 87 fl.; 3) în rescumpararea trestiei de încălțit 10 fl.; 4) pentru cantorat 5 cubule grâu și 5 cubule orz 50 fl.; 5) venitele cantorale din stôle 20 fl.; 6) cortel cu grădină de legumi 30 fl.: de tot 392 fl.

Se observă, ca contribuțiunea după pământul învățătoresc are se-o solvăca alegândul învățătorul.

Recursele instruite conform prescrișelor Stat. Org. și adresate comitetului parochial din Darvasiu, se se trimiță subsemnatului în Oradea-mare până în 1/13 August a. c., având recurenții în vre-o Dumineca ori serbătore a-se presenta în biserica din Darvasiu, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătoresca vacanta din **Toboliu**, inspectoratul Oradii-mari cu termin de alegere pe **28 Iuliu (9 August) 1896**.

Emolumintele sunt: 1) $\frac{1}{2}$ sesie pe pământ aratoriu (13 jugere catastrale) cu un venit curat anual de 165 fl. 3 cr.; 2) 10 cubule grâu de pane 50 fl.; 3) 5 cubule orz sau cucurușiu 20 fl.; 4) plata în bani și pentru lemne 51 fl. 50 cr.; 5) 10 forșpante pentru adus de lemne și atele 20 fl.; 6) dreptul de pașunat pentru 9 vite 18 fl.; 7) venitele cantorali 20 fl. de tot: 344 fl. 53 cr. Afara de acestea cortel în natura cu grădină de legumi, și cu supra-edificatele trebuincioșe.

Pentru emolumintele de sus alegândul va fi îndatorat a îndeplini și afacerile cantorali.

Se observa ca contribuțiunea erariala și apararea de apa după pământul învățătoresc are se-o solvăca învățătorul alegând, de óra-ce venitul pământului arătat mai sus e socotit după detragerea acestor dari, va se đica: venitul curat a aceluia.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Toboliu se se trimiță subscrisului în Oradea-mare până inclusive 25 Iuliu (6 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a postului învățătoresc rom. gr. or. din **Tornia**, protopresbiteratul Arad, comitatul Cenadu se escrie concurs cu termin de alegere pe **15/27 August 1896**.

Emolumintele sunt: 1) în bani 300 fl v. a.; 2) scripturistica 5 fl.; 3) conferință 10 fl.; 4) 2^o lemne pentru învățătoriu; 5) 3 $\frac{1}{2}$ jugere pământ arătoriu; 6) locuință cu grădină de legume; 7) dela înmormântări mari 60 cr., mici 40 cr. prohodirea în bis. 1 fl. — Pentru curățitul și încălțitul școlei se îngrigesce comuna.

Recurenții sunt avisați a subșterne rugările lor adresate oficiului parochial, provăđute cu testimoniu de cualificațiune și limba magiară M. On. of. protopopesc concerninte în Arad, având recurenții a-se presenta la fața locului pentru a-și arăta desteritatea în caut și tipic. Fără documintele recerute recursul nu se va lua în considerare.

Dat în ședința comitetului parochial ținută în Tornia la 9/21 Iuniu 1896.

Dimitrie Baniasiu, m. p. *Pavel Moga, m. p.*
preș. com. par. ca not. ad hoc.

Cu consențementul lui: MOISE BOCSANU, m. p. protopop, inspector școl. cercual.

—□—

Pentru întregirea a-lor două stațiuni învățătoresci dela școala de băieți și fete din comuna **Curtacheriu**, (protopopiatul Siriei) se escrie concurs cu termin de alegere **28 Iuliu (9 August) 1896**. pe lângă următorele emoluminte:

I. Școala de băieți: a) în bani gata 260 fl.; b) 3 orgii lemne à 8 fl. = 24 fl.; c) 2 jugere pământ arător apretuit în 25 fl.; d) pentru conferință 5 fl.; e) locuință cu 2 odăi și apartamentele de lipsă, grădină de legumi.

II. Școala de fete: a) în bani gata 250 fl.; b) 3 orgii lemne à 8 fl. = 24 fl.; c) 2 jugere pământ arător apretuit în 25 fl.; d) pentru conferință 5 fl.; e) locuință cu 1 chilă și culină și grădină de legumi. — De încălțitul și curățitul școlelor cât și de scripturistica se va îngrigi comuna bisericescă.

Reflectanții au a-și subșterne petițiunile lor instruate conform prescrișelor statut, organic inspectorului școlar Giorgiu Popovici protopresbiter în Siria (Világos) până

în 26 Iuliu (7 August) 1896 inclusive, având a-se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în s. biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Nou alesul învățător și învățătoresă numai după un an de probă vor obține întărirea definitivă.

Din ședința comitetului parochial gr. or. român din Curtacheriu, ținută la 2/14 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **GIORGIU POPOVICI**, m. p. protopresbiter, inspector școlar.

—□—

Să escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă dela școla inferioară rom. gr. or. din comuna **Galșa**, cu termin de alegere pe **14/26 Iulie 1896**.

Emolumintele sunt: a) bani gata 300 fl. b) 8 stângeni lemne din cari e a-se încălzi și școla c) pentru curatorat 20 fl. d) pentru conferințele învățătorești 12 fl.; e) scripturistica școlii 5 fl. și în fine f) locuință cu grădină.

Recurenții sunt avertizați a-și trimite recursurile lor Prea Onoratului Domn **Georgiu Popovici** protopresbiter în **Șiria** (**R. Világos**) până în 12/24 Iulie a. c. având totodată a-se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în st. biserică. Alesul învățător va fi obligat a conduce și afacerile cantoralii.

Din ședința comitetului par. ținută în 1/13 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **GEORGIU POPOVICI** m. p. protopop.

—□—

Să escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc de I-a clasă dela școla a treia gr. or. rom. din comuna **Comloș** (O. szt. Anna) comitatul Aradului protopopiatul Șiriei cu termin de alegere pe **21 Iulie, 2 August 1896**.

Emolumintele sunt: 1) Cuartir cu grădină de legumi 2) în bani gata 400 fl. v. a. 3) lemne pentru învățători 5 orgii ér pentru încălzirea salei de învățământ 3 orgii. 4) pentru scripturistica 5 fl. 5) pentru conferință 10 fl. 6) pentru famulariat 12 fl. 7) pentru instruirea și conducerea corului vocal va primi din cassa bisericeii anualmintre 50 fl. v. a.

Recurenții sunt poștiți petitele instruite în conformitate cu concludul din: sinod eparchial sub Nr. 80 din 1883, dovedind că sunt capaci și de a instrua și conduce cor, a-le subșcerne părintelui protopop **Georgiu Popoviciu** în **Șiria** (**R. Világos**) până la 14/26 Iulie 1896 căci cele întrate mai târziu nu se vor lua în socotință.

În cazul când nu se vor prezenta competenți în număr recerut, din cei cu calificațiune pentru a II-a clasă se va admite cei cu testimonii distinse.

Recurenții sunt poștiți a-se prezenta în st. biserică pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântări, căci fără altă renumerațiune, va avea să conducă și strana.

Din ședința comitetului parochial ținută la 30 Mai 11 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **GEORGIU POPOVICI** m. p. protopop.

—□—

Pe baza decisului Ven. Consistoriu gr. or. rom. oradan de datul 9/21 Maiu a. c. Nr. 503/69.15 se escrie concurs pentru ocuparea parochiei de classa a III-a **Martiház** (**Marcziháza**) protopopiatul Tincei, pe lângă următoarele emoluminte:

a) pământ parochial $\frac{1}{2}$ sesiune parte arătoriu parte finat; 2) birul preoțesc parte grâu parte cucuruz; c) bani gata solviți din arunc 50 fl; d) stolele parochiale; e) folo-

sirea supraedificatelor parochiale, toate acestea computeate dau un venit de 404 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochie, i-și vor înainta recursurile instruite conform regulamentului pentru parochii, la subsemnatul în **Tulca** (**Tulka**) p. u. N. Szalonta până în 27 Iunie 9 Iuliu a. c. ér alegerea se va întâmpla în **29 Iunie** (11 Iuliu) a. c. și până când, recurenții vor avea a se prezenta la sta biserică de aici spre a-și arăta desteritatea în celea rituale.

Tulca la 6/18 Iunie 1896.

Nestor Forumb m. p.

adm. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pentru îndeplinirea stațiunei învățătorești din **Tergoviste**, cu termin de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumintele anuali sunt: în bani gata 152 fl.; $4\frac{1}{2}$ jugere de pământ în preț de 70 fl.; $\frac{3}{4}$ jugere de grădină, 25 meți bucate parte grâu parte cucuruz; pentru lemne din care are a-se încălzi și școla 36 fl.; pentru conferințe 10 fl.; pentru scripturistica 4 fl.; dela înmormântări 20 cr. și cuartir liber.

Recurenții sunt avertizați, a subșterne petițiunile P. T. oficiu protopresbiteral în **Belinț**, u. p. Kiszető și a-se prezenta în s. biserică în vre-o Duminică ori sârbătoare, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IOSIF GRADINARIU**, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Deore-ce la 10/22 Martie a. c. nu s'a prezentat nici un recurent — se escrie de nou concurs pe 20 Iuliu (1 August) pentru deplinirea postului învățătoresc la școla gr. or. rom. din **Topoloveț-mare**, pe lângă următoarele emoluminte anuali: 1) salariu în bani 192 fl.; 2) pentru 32 metri de lemne din cari se încălzesc și școla 64 fl.; 3) diurne la conferințe 10 fl.; 4) pașal de scris 5 fl.; 5) 58 meți parte grâu, parte cucuruz; 6) 2 jugere pământ arător cl. I.; 7) $\frac{1}{4}$ juger estravilan (fênați); 8) cortel liber cu grădină de legumi. Mai având în fine și accidentii pentru cooperațiuni cantoralii la ceremoniile funebrali de un caz 20 cr. în comuna matră, și 50 cr în filia.

Doritorii de a concura la acest post au se-și trimita recursurile instruite conform statutului organic și adresate comitetului parochial, la adresa Dlui inspector de școle **Iosif Grădinariu** în **Belinț** (per Kiszető); ér în vre-o Duminică ori sârbătoare se se prezinteze în s. biserică ca se-și arete desteritatea în cântare și tipic.

Topoloveț 2/14 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **IOSIF GRADINARIU**, m. p. prot. și inspector școlar.

—□—

LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pe baza protocolului ședinței extraordinare a comitetului parochial dela 21 Mai 1896. se escrie concurs de licitațiune minuendă pentru repararea bisericeii din **Sâmbăteni** (**Szabadhely**, com. Arad) cu terminul de 30 Iunie (12 Iuliu a. c.) pre lângă suma minimală de 989 fl. v. a.

Condițiunile de licitare să pot vedé la oficiul parochial r. gr. or. din loc.

Sâmbăteni, dat ca mai sus.

Nuțu Iovanescu,

preș. com. par.

Paul Ferlăcan,

paroch ort. rom.